

FIUME

Kereskedelmi-, tengerészeti- és társadalmi lap.

Giornale commerciale, marittimo e sociale.

Hirdetések és nyilvántartások:

Fölvételnek árszabály szerint Fiumében Battara P. könyvnyomdájában vagy a „Fiume” kiadóhivatalában, továbbá Budapestben Goldberger A. V., Schwarz Gyula, Eckstein Bernát, Haasenstein és Vogler, hirdetési irodájában. Bécsben: Danneberg I. I. Kumpfgasse Nr. 7. — Mosse Rudolf Seilestättle Nr. 2. — Haasenstein és Vogler, I. Wallfischgasse 1, Oppelik Stubenbastei N. 2. — Schalen Henrik, I. Wollzeile Nr. 14. — Herdl Alajos I. Wollzeile Nr. 25. — Dukas Miksa, I. Riemergasse Nr. 12.

A szerkesztő iakása:

Sussak — Encic polota.

Előfizetési ár — Associazione.

Egy évre Per 1 anno 6.— frt
Félévre » 6 mesi 3.— »
Negyedévre » 3 » 1.50 »
2 órára » 2 » 1.— »
Külföldre 1 évre . . Per l'estero 8.— »

1892 december 18

Megjelenik minden vasárnap

18 dicembre 1892

Fiume teng. áruforgalma 1892 év első tíz havában.

Kikötőnk forgalmánál az év első hónapjaiban mutatkozó nagymérvű esőcsökkenés lassan-lassan teljesen megszűnik. Az utóbbi három hónapban elért forgalmi eredmény mely a múlt év hasonidőszaki forgalmát jóval felülmúlja, részben már ellensúlyozta az év elején mutatkozó nagy hiánytalanul annemilyben a behozatálnál már eddig is 15849 métermázsas többletet tüntet elő, a kivitelnél pedig három hó előtt mutatkozó 186,859 métermázsas hiánytalanul 72692 métermázsára redukáltatott.

Eltekintve a fargalomtól, mely a múlt évben kivált pedig az őszi évadban elhajózott rendkívül nagy faszállítványokkal szemben növekedő hiánytalanul tüntet fel, a többi áruknak forgalma kielégítő képet mutat, a mennyiben a behozataltalban a múlt évi mennyiséget meghaladják a kivitelben pedig a hiánytalanul hónapról hónapra kisebbedik.

Jelentékenyebb növekedést tüntetnek föl a következő behozataltal áruk: kávé + 6.501,7 q.n., déligyümölcs + 2268,8 q., dohány + 4537,5 qu., bor + 149,120,7 qu. gyanta + 12,157 q. fém + 13297 q., stb.

Emelkedést mutat a következő nevezetesebb cikkek kiviteltal: szilva + 34,505,5 q. korpá 6,614,5 q. ásványviz 4,523,8 q. cserzőanyag + 7,160,9 q., stb.

Eilenben leszállt a buza kiviteltal 161178,8 q. val az arpáé 14,099,7 q. val a rizsé 10,142,4 q. val a liszté 145,825,4 q. val, a papiré, 4,405,9 q. stb.

Kikötőnk f. évi 10 havi forgalmát a következő kép tünteti elő:

Behozatal:	
1892 év első 10 havában	1891 megfelelő szakában
2.231,831,6 q.	2.215,982,3 q.
595,139 n. ^o	1,158,045 n. ^o
2220,7 m. ₃	16,656,5 m. ₃
több v. kevesebb 1892 év első tíz havában	
+ 15,849,3 q.	
— 562,906 n. ^o	
— 9,435,8 m. ₃	
Kivitel:	
1892 év első 10 havában	1891 megfelelő szakában
1,719,249,0 b.	1,791,941,4 q.
32,607,228 n. ^o	62,611,526 n. ^o
26,804,2 m. ₃	52,586,5 m. ₃
több v. kevesebb 1892 év első 10 havában	
— 72,692,5 q.	
— 30,004,298 n. ^o	
— 15,782,4 m. ₃	

Közlemények consulatusaink jelentéséből.

Sófia (1892. évi III. évnegyed.) Magyar szeszben az üzlet az árak hanyatlása daczára gyenge volt, minek oka főképp az itteni szeszfinomítógár versenyében s a külföldi szeszt terhelő magas adóknak keresendő.

Sőt kérdéses, vajjon a magyar szesz még a legolcsóbb árak mellett is, az itteni piacpon keresletre számíthat-e, mivel a sófiái szeszgyár termékét mindíg 4-5%-kal olcsóbban adja, mint a magyar gyárak.

Plojeszt (1892. évi október hó.) A czipészárak vámjának felemelése ezen cikkek bevitelének nem ártott, sőt a kereslet oly nagy volt, hogy jelenleg nagy a hiány ily árukban. A vám felemelése a fogyasztó terhére esik.

Malta (1892. évi október hó.) Az e hóban elrendelt vesztégár szerfölt megnehezítette a kereskedelmi ügyleteket. Az osztrák és magyar áruk megrendelői tekintettel a vesztégár nagy költségeire legtöbb esetben visszavonták megrendeléseiket. A behozott áruk közül első helyen emlitendő a csukor, mely cantaroként 27 — 29 shilling gal fizettetett. A fabevitel szintén erős volt, azonban pontosan ki nem számítható, mivel az itteni vámhivatal a vámentes árukról jegyzőket nem vezet.

A mi az árakat illeti, ezek a következők voltak:

minőség szerint 100 drb.
Kis búkkfadonga 57—60 pence. Kis búkkfadonga négyeszfő 6³/₄ nagyságban 2¹/₂ — 3 L Kis búkkfadonga négyeszfő 6¹/₄ nagyságban 3—3¹/₄ L Kis búkkfadonga négyeszfő 12³/₄ nagyságban 4—4¹/₄ L Kis búkkfadonga négyeszfő 15³/₄ nagyságban 6—7 L Kis búkkfadonga négyeszfő 15¹/₄ nagyságban 8—8¹/₄ L Nyers búkkfadonga evezők 8—20 nagyságban 10—15 L. Nyers búkkfadonga deszkák 4—5 L. Kis fenyőfalczek 3—3 nagyságban 3¹/₄ L.

Osztrák és magyar származású fehér bab quarterenként 40 shilling.
Magyar kendermag quarterenként 37-38 sh.

A szeszbevétel gyenge volt; az árak mult hó óta nem változtak.

Bukarest (1892. október hó.) A f. é. október hó 20 és 21 ére (6 st.) hirdetett mezőgazdasági gép-kiállítás - a kiállítók csekély részvétele következtében — tavaszig elhalasztatott.

A román vámfőigazgatóság figyelmzett a közönséget az általános vámtörvény 106. cikkére, mely szerint a beviteli vám lefizetése által nemzetesített külföldi áruk, a vámentes visszahozatalt fentartása mellett ismét ki nem vehetők.

Moszkva (1892. október hó.) Arany értékek teljesesítendő vámfizetéseknél az ezüst és papírrel értéke f. é. október hó 1—13-ától 1893. évi január hó 1—13-áig 60 aranykopékaiban állapított meg.

Uj vasuti üzletszabályzat.

Magyarország és Ausztria összes vasuti vonalain 1893. január 1-én új vasuti üzletszabályzat lép életbe, mely a nemzetközi forgalmat szabályozó berni

egyezmény határozmányai alapján készült. Az üzletszabályzatnak a mai szabályzattól eltérő lényegesebb intézkedéseit a következőkben ismertetjük:

A személyszállítás tekintetében legfontosabb újítás az, hogy a gyermekek, ha külön helyet nem foglalnak el, ezen túl négy éves korukig díjmentesen szállíthatnak. Valamely vonat rendes időben el nem indulása esetén az utas kívánhatja, hogy ugyanazon vonalon, vagy a vasutnak más, negyedrésznél nem hosszabb vonalán, a legközelebbi bármely vonattal minden ráfizetés nélkül tovább utazhasson, ha az a vonat túlterhelése nélkül lehetséges.

Podgyásként oly áruk, melyek a podgyáskocsiban elhelyezhetők, expressz-árak cím alatt a legközelebbi személyvonattal szállíthatók, az esetben is, ha nem podgyásként adattak fel, Podgyásként járművek is szállíthatók, de ezeket a jövőben is fuvarlevéllel kell feladni. — Apró állatok ládáknak, kalitkáknak vagy zsákoknak podgyásként ha egy órával illető vonat indulása előtt feladhatók.

A fuvarlevelek több változáson mennek keresztül. A gyors- és fuvarlevelek is fehérek lesznek, de a teherárú fuvarlevelektől felső és alsó szélükön vörös sáv alkalmazása által lesznek megkülönböztetve. Az „egyes tétel bevallott értéke”, „a bevallott összérték” és „a rendes időben odaszállításhoz kötött különös érdek fejében bevallott összeg” című rovatok elmaradnak és e rovatokat csupán egy a szállítási érdek bevallása című rovat helyettesíti. Uj rovat lesz az, melyen a felvevő állomás kiünteti, hogy a fuvarlevél másodpéldányának kiállítását kívántatott-e és ennek kiállítását külön helyen nedves bélyeggel jeleztetik.

A súlyra nézve azon fontos intézkedés lép életbe, hogy a vasut köteles a feladók a darabárúk súlyát megállapítani. A kocsiakománnyok súlyát a feladó állapítja meg, de kívánatára, a mérlegdíj eilenében, a vasut is megállapítja. — Kocsiakománnyra szóló oly fuvarlevelek, melyeken a súly sem a feladó, sem a vasut által nincs kitüntetve, visszautasítatnak. Helytelen súlybevallásért bírság nem fog szedetni, de ha a feladó által megadott köcsi a raktulnak több mint 5% kal túlterhelte, díjpótlék szedetik, mely a fuvardíjkülönbözet tizszeresét képezi.

A „fuvarozási szerződés megkötöttnek tekintetik, mihelyt a feladó állit ki, a darab árakról csak feladóvény adatik ki. A másodpéldány sem az eredeti fuvarlevél, sem a rakjegy jelentőségével nem bír.

A „fuvardíjak” tekintetében, ha a díjszabás helytelenül alkalmaztatott vagy számítási hibák merültek fel, köteles a feladó a hiányt utánfizetni, ellenben a többlet neki visszatérítendő, az e részbeni igény azonban a fizetés napjától számított egy éven túl nem érvényesíthető. Az „utólagos rendelkezési jog” csak a feladót illeti meg, mely jog azonban csak a fuvarlevélmásodlat, illetve a feladóvény felmutatása mellett érvényesíthető.

A „kártérítésre” nézve, elvesztés esetében, a feladó az árut minden további

bizonyíték nélkül elveszettnek tekintheti, ha annak kiszolgáltatása a szállítási határidőn túl 30 napot késik. Teljes vagy részbeni elvesztés esetén, a vasut azon rendes kereskedelmi értéket, ilyennek hiányában azon közönséges értéket tartozik megtéríteni, melylyel ugyanazon fajú és minőségű áru a „feladás helyén” a feladás idejében ért, e mellett visszatérítendő a lefizetett vám, egyéb költség és fuvardíj. A vasutnak azonban jogában áll az elvesztés és megsérülés esetére nézve, a vonalaira érvényes külön feltételeket kihirdetni, ha ezek díjmérséklést képeznek. Megsérülés esetén a beállott értékesökkenés egész összege megtérítendő.

Szállítási érdek bevallása esetén, a bevallott összeg erejéig a további kártérítés követelhető, de ennek fenforását a feladó bizonyítani tartozik, szállítási érdekbevallásért pótdíjak fizetendő, mely minden 200 kilométer után a bevallott érték öt ezredrészt meg nem haladhatja és 20 krajczárnál kevesebb nem lehet. Minden kártérítési igény egy év alatt érvényesítendő, kivéve azon károkat, melyekre nézve kimutatható, hogy azok a vasut családor szándéka vagy vétkes gondatlansága által okozottak. Ily károkok elévülési ideje három év.

A „szállítási késedelem”, vagyis a szállítási kataridő elmulasztása az eddigénél kedvezőbb módon karpótoltatik, nevezetesen: ha a szállítási érdek nem biztosított, fizetni tartozik a vasut: a) a kár beigazolása esetén kártérítésként az egész fuvardíjat; b) a kár bizonyítása nélkül 12 óráig bezárólag 1 napig terjedő késedelemért a fuvardíjak ¹/₁₀-ét; 2 napig ²/₁₀-ét; 3 napig ³/₁₀-ét; 4 napig ⁴/₁₀-ét; 4 napon tul késedelemnél ⁵/₁₀-ét. — Ha a szállítási érdekbevallott: a) a kár bizonyítása eseté a kár összege; b) a kár bizonyítása nélkül 12 órától bezárólag 1 napig terjedő késedelemért a fuvardíjak ¹/₁₀-e, 2 napig ²/₁₀-e, 3 napig ³/₁₀-e, 4 napig ⁴/₁₀-e, 4 napon tul késedelemért az egész fuvardíj igényelhetőkártérítésképen.

M. K. L.

Helyi és különféle hírek.

Batthyány Lajos gróf kormányzó tegnap este a károlyvárosi gyorsvonattal a fő és székvárosba utazott.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi miniszteri Donáth Imre a fumei állami elemi és polgári fiu- és ipariskola igazgatóját jelen állásában megerősítette. A jeles igazgatónak szivünkből gratulálunk.

Athelyezés Feleki Daniel m. k. áll. vasuti hivatalnok Zagrábból Fiuméba, Langer Rezső szertár gondnok helyére neveztetett át.

Gyászi tisztelet. Zichy Hedvig grófnő lelküdvéért a helybeli főszékes egyházbán tegnapelőtt gyászenitisztelet tartatott, melyen Batthyány Lajos gróf kormányzó és neje, Kvassay István miniszter tanácsos és neje, Ciotta polgármester Catmelli tabornok, Szobovics Lajos miniszter. oszt. tanácsos, Dr. Feichtinger pénzügyigazgató s a tűzoltók küldöttsége Marusig parancsnokkal és nagy számú di szes közönség jelent meg. A gyászi tisztelet

tiszteleten Dr. Bedini Kajetan prepost plébános celebrált.

Gyász. Dr. Celligoi Felix, a fiumei kir. törvényszék elnöke, a bíróság egyik legkiválóbb tagja, ki husz évi elnöki működése alatt a kikötőváros közönsége körében a legnagyobb tiszteletet és szeretetet vívta ki magának, e hó 12-én éjjel szélhűlés következtében elhunyt. A meghaldogult temetése mult kedden ment vége a közönség legnagyobb részvétele mellett. Megjelentek a végtisztességtételen Batthyány Lajos gróf kormányzó Ciotta János polgármester. Szobovics Lajos miniszteri oszt. tanácsos, Dr. Gellicich Miklós alpolgármester, Cattinelli Miksa táborsz. Karber a haditengerészeti akademia alparancsnoka Ivanossich ezredes továbbá a katonai és polgári hatóságok testületei és nagyszámu közönség.

A kir. törvényszék elnöksége. Dr. Celligoi Felix kir. törvényszéki elnök elhalálásával üresedésbe jött elnöki állás taendővel ideiglenesen Dr. Zarevich Antal kir. törvényszéki bíró lett megbízva.

A fiumei francia kör igazgatósága Batthyány Lajos gróf kormányzót — a kör lelkes pártfogóját, szives belegegyezésével — a fiumei francia kör — védnökévé nevezte ki. Az erről szóló remek kiállítás okmányt tegnapelőtt Schlemmer elnök, Gairard alelnök, továbbá Raftopulo Labordére és Richter igazgatók által küldöttés nyújtotta át Ó Méltóságának. A kormányzó a legszívesebben fogadva a küldöttésget meleg szavakban mondott köszönetet a megisztelő bizalomért s támogatásáért ígerte a körnek. A küldöttés ez alkalommal kormányzónk nejeél Batthyány Ilona grófnőnél is tette tiszteletét, ki szintén a legszívesebben fogadta a kör tagjait.

A fiumei csónak egyesület ma vasárnap délelőtt 1/2 12 órakor a via Sant-Andrea nagyteremben ez évi nagy gyűlést tartja melynek tárgya az 1892 évi zárszámadások bemutatása és új igazgatóság választása.

A fiumei magyar turista egyesület fiumei osztályának táncvizgalma. A Magyar turista egyesület fiumei osztálya, Szapary Károly gróf elnökelele alatt mult kedden tartott ülésén elhatározta, hogy az egyesület táncvizgalma a jövő február hó elsején fog megtartatni.

Az egyesület, ez ülés határozata alapján — az ünnepély védnökégségére — küldöttésileg Batthyány Ilona grófnőt kérte fel ki azt mint értesülünk készségel el is fogadta.

A «Fiumei» Tanító Egyesület havi rendes közgyűlése f. hó 16-án tartotta meg az állami fiúiskola rajztermében Donáth Imre elnök vezetése alatt. Az elnök megnyitó után felolvastatott az „Arávidéki Tanító-Egység“ átirata az Országai Bizottság által felállítandó központi iroda támogatása tárgyában. Az egyesület elhatározta, hogy rendes évi díjjal járul az eszme kiviteleshez s az Orsz. Birotságnak elküldi az egyesületre vonatkozó adatokat. Azután Killyéni E. egyesületi titkár olvasla fel ügyesen kidolgozott, szép értekezését. „A nőkről érdekesen mutatva ki a nő társadalmi állásának fejlődését a legregibb kortól napjainkig. Azután Grosz Leopoldina feisőbb leányiskolai igazgató a Mária Dorottya Egyesület nemes és szép működését ajánlva annak támogatását. Mind a két felolvasónak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott a közgyűlés érdekes munkálataikért.

A Pfau és Társa-féle fiumei beviteli cég. Értesülünk, hogy az »Erzsébet« czirkáló hajórak viládkörüli utja alkalmából a hajónak cognac, rum és külföldi borokkal való ellátását Pfau és Társa fiumei beviteli cég eszközölte.

Asilo Clotilde, Batthyány Ilona, grófnő ó méltósága nagylelkű, kegyes intézkedése folytán ez évben is rendezte karácsonya ünnepélyt az intézetben f. hó 23-án d. u. 3 órakor.

Bedini Kajetan dr. apát-plébános 10 frtot küldött az Asilo Clotilde kisdedei-

nek karácsony fájára. Az igazgatóság ez uton fejezi köszönetét a nemes lelkű adakóelőnak.

A szegények öröme. A Maria árvaház igazgatósága, mint minden évben úgy ez idén is, a közadakozás útján gyűjtött adományokból tegnap előtt nagymennyiségű élelmiszert és tüzelő anyagot osztott ki a város szegényei között. Nagy volt az öröm az összegyűlt szegények között, midőn az árvaház nővérei a telt kosarakból ugyancsak bőven osztogatták a sok élelmiszert.

Ferencz Ferdinánd főherczeg viládkörüli utja. Már rég volt a triezsti kikötőben oly mozgalmas élet, mint a mult esütörtökön, midőn az »Erzsébet« czirkáló hajó Ferencz Ferdinánd főherczeggel tizenegy hónapig tartó viládkörüli utjára indult. A kikötőben már kor reggel nagy volt a sürgés — forgás a rakpartokon is mindonütt nagy közönség hullámzott. Sietett mindenki a Molo San Carlóhoz, hol az udvari csónakok diszbe öltözött tisztakkal és legénységgel várakoztak a magas vendégre.

A főherczeg, ki az éjjelt már az »Erzsébet« hajón töltötte reggeli 8 órakor szüleinek és testvéreinek üdvözlésére áment a »Greif« földéleire. Ugyanakkor jött oda Otto főherczeg is nejeél egygyütt.

Kevéssel ezután tizenkét diszbe öltözött matröz csónakon a hajólépesbőz evezett, a »Greif« hajón lévő zenekar eljátszotta a néphimnusz és Károly Lajos főherczeg, ennek neje Mária Terézia főherczegnő és a többi családtag beszálltak a csónakba, hogy azon »Erzsébet« hajóhoz menjenek.

Az »Erzsébet« legénysége a földélezen sorakozott Károly Lajos főherczeg szemlét tartott felettük, azután a tisztakkal társalgott. Ezután behatón imegszemléltte a hajót, ami két órányi dőt vett igénybe. Innen visszatértek mindannyian a »Greif«-ra, ahol szük családi körben megebedeltek. Ebéd után Ferencz Ferdinánd főherczeg elbucszott szülőitől, testvéreitől és visszatért hajójára.

Az »Erzsébet« czirkáló hajót a magánbarkák és csónakok százi vettek körül. A »Carlotta« és a »Danubio« Lloyd gőzöskö delután 2 órakor indultak el a meghívott előkelőségekkel a Molo San Carlóról. A »Carlotta«-n volt Rimaldini lovag helytartó is. A két Lloyd gőzöskö megállott a kikötőben, hogy bevárja az »Erzsébet« elindulását.

Az »Erzsébet« d. u. 2 óra 20 perczkor indul el Estei Ferencz Ferdinánd és Lipót Ferdinánd főherczegekkel. Mikor a czirkáló hajó a Lloyd gőzöskö mellett elhaladt a zenekarok, melyek a két gőzöskön voltak, az osztrák néphimnusz zendítették rá s a gőzöskö és csónakok százi levő közönség dörgő »huriah« kiáltásokban tört ki, Ferencz Ferdinánd főherczeg az Erzsébet parancsuoki hidjáról köszönte meg katonásan szalutálva, a közönség üdvözlését.

A »Greif« yacht, mely Károly Lajos főherczeg és családját vitte, Isoláig kísérte az »Erzsébet«-et, a hol a két hajó lobogjleekkel váltott bucsüdvözlélet. Ezután a »Greif« yacht a »Carlotta« és »Danubio« gőzösköktől, kísérve, visszatért Triezstbe. Midőn a »Greif« elhaladt a hajók mellett, melyek kísérték a zenekarok ujra a néphimnusz zendítették rá, s a kikötőbe érkezésekor az összegyűlt sokaság lelkesült óvaciókban részesítette Károly Lajos főherczegét és családját.

Károly Lajos főherczeg ugyanaznap este a »Greif« hajón tizeonyolez teritékű diszvacsorát adott.

A főherczegi család másnap Miramareba rándult honnan az esti vonattal Bécsbe utazott. Az »Erzsébet« Triezstből ugyanezen Port Saída megy, hová e hó 20-án érkezik Port-Saidból egy napi időzész után Bombayba folytatja utját hova jan. 15-én érkezik. A főherczeg itt hosszabb időre elhagyja hajóját is szárazon utat tesz kelet Indiába.

A csecsemők törvénye. Franciaország nevezetes törvenyt köszönhet a gyermekvédő

egyesület fáradozásának. Törvénybe igtatták, hogy az egy évesnél fiatalabb állampolgároknak külön orvosi rødelet nélkül bármiféle szüld enuivalót adni tilos. Eltölta továbbá a gumi »cuclit« is. Megemlítjük, hogy a st. tisztkák szerint a 250,000 évenként elhalt francia gyerekek közül gondos ápolással 100,000-et meg lehetett volna menteni. Ez volt a főargumentum a törvény mellett.

A horvát-tartományi költségvetés. A horvát tartománygyűlés új ülésszka — mint nekünk Zágrábból telegrafálják — ma nyílt meg, s a kormány beteresztette a Horvát-Szlavon-Dalmátországok autonóm beligazgatására vonatkozó 1893. évi költségvetést. Ugy a fezzet, mint a szükseget 7.537.139 frttal van előirányozva. A szükseget a következő főbb kiadási tételek közt oszlik meg:

Országgyűlésre 75.000 frt, a bírák 35.800 frt, (a bírák fizetése 12.000 frt, hivatali pótlék 8000 frt, rendelkezési alap 15.000 frt.) belügyi igazgatásra: 3.768.858 forint, vallás- és közoktatásugy: 1.451.432 frt; igazságugy: 2.206.051 frt. A belügyi igazgatásra előirányzott összeg a következő kisebb tételekre oszlik: központi igazgatás: 167.522 frt, építkezés 33.013 frt, számvéveségi osztály 62.956 frt, statisztikai hivatal 16.300 frt, országos levéltár 3550 frt, országos pénztár 16.349 frt, vármegyei hatóságok 837.668 frt, egészségügyi intézetek 269.920 frt, csendőrség 534.800 frt, épületek 73.100 frt, utak és vizak 986.466 frt, nemzetgazdasági célokra 282.900 frt, nemzeti intézetekre és országos ösztöndíjakra 51.320 frt, külföldiekre 50.650 frt, nyugdíjakra 382.342 frt. A kultuszbudget keretében a következő tételek vannak: Központi igazgatás, 50.705 frt, egyházi célokra 302.417 frt egyetemre 198.005 frt, középiskolákra 380.847 frt, szakiskolákra 101.984 frt, népiskolákra 233.975 frt, ösztöndíjakra és általános kézművelődési célokra 57.683 frt, építkezésekre 62.000 frt, nyugdíjra 123.816 frt. Az igazságügyi költségvetés tételei a következők: központi igazgatás 42.191 frt, a létszámelyes tábla 83.849 frt, a bírái tábla 151.300 frt, a főügyészség és ügyészség 81.260 frt, elsőfolyamodásu bíróságok 1.240.351 frt, fegyintézetek 177.448 frt, építkezés 161.573 frt, nyugdíjak 366.075 frt.

Keresk. és Teng. hírek.

Az »Orient« nevű magyar gőzöskö e hó 15-én indult Port Saídból Konstantinápolyba.

Adria hajók forgalma. »Széchény« érk. daczemb. 10-én Bariába; »Szent-István« ind. daczemb. 10-én Genuából Braziliába; »Matlekovits« ind. daczemb. 12-án Maltából Algírba.

Dél-olaszországi borok szállítási díja. Bécsből írják: A déli vasut a dél-olaszországi borok szállítási díját Bécsbe és Budapestre felszállította. A kedvezmény wagononként körülbelül 40 forint. Az érdekelt vasutak más irányokra nézve hasonló kedvezményeket helyeznek kilátásba.

Behozatali és átviteli tilalmak enyhítése. A kereskedelemügyi miniszternek az érdekelt magyar miniszterekkel, valamint az osztrák kormánnyal egyetértőleg kiadott rendelete szerint, tekintetel arra hogy Belgium, Németalföld és Franciaország a kolerától már majdnem teljesen menteseknek tekinthetők megengedettet, hogy a Belgiumból, Németalföldről és Franciaországból származó áruk — az alábbiakban felsoroltak kivételével — az osztrák-magyar vámtérületre akadálytalanul behozathassanak. Behozatali tilalom alá a Belgiumból, Németalföldről és Franciaországból származó áruk közül csupán a következők esnek: rongyok, ideértve a nem tisztított gyapjuhulladékokat is; használatban volt (éska) ruházati cikkek, (ideértve éska labbelit is) amennyiben kereskedelmi árut képeznek; továbbá használt állapotban lévő ágy- és fehérneműk, ha azok mosatlanul kerülnek szállításra. E tilalom alól éska ruházati cikkek (éska labbelit is ideértve), továbbá használt állapotban lévő, de mosott, illetve tiszta fehérnemű, amennyiben ezen tárgyak utipodgyászul szolgálnak, vagy átköltözközdési ingóságokat képeznek, kivételnek.

Esztergom-csávár gőzöskö megálló hely. A m. kir. államvasutak igazgatóságától vet értesítés szerint a csávargőzöskö mentek Esztergom-csávargőzöskö megállóhely és Esztergom-város között történt beszüntetés következtében a budapest-marchegyi vonal személyszállító vonatai nevezett megálló helyen további tntézkedésig nem fognak megállani.

Egy tomi cukorákat. Az alexan-

driai osztrák-magyar konzulátus újabb tudósítása szerint a czukor értéktárfája Egyiptomban, érvényességgei f. é. november 1-től 1893. január 31-ig, következőkép megállapitva:

Triezsti czukornál:
süvegben kgrként 22 milliemes pilénél zsákban 18 „
darabos czukornál 19 „
közcka czukornál 22 „

Marseilli czukornál:
süvegben 22 milliemes koczka czukornál 22 1/2 „

Magyar - német állatforgalom. Az 1892 évi február hó 1 jétől érvényes közvetlen dijszabáshoz 1893 évi január hó 1 jével a II. sz. pótlék lép hatályba, mely új szabályzati határozmányokat, a dijszabási határozmányok kiegészítését előbaromfinak kocsirakományokban, való szállítására szóló kivételes dijszabást marhaszállítására nézve megváltoztatott díjtételeket, új közvetlen díjtételeket Bautzamba marha-és sertések szállítására, Hamburgra sertések szállítására Tarnowitzra lovak marhák és sertések szállítására Radsbenba élő baromfinak zorsárakénti szállítására, továbbá az állatkisérők után fizetendő menetiöjkatat, végre a dijszabás, valamint az irányítási táblázatok kiegészítését és helyesbítését tartalmazza.

Magyar vasutak bevételei. A magyar korona területén létező vasutak üzletbevételei ez év október hónapban következők voltak: M. a. v. 6.803.000 (a mult évhez képest + 167.838), kmkint 915 (- 37) frt; állami biztosítású élvező vasutak 413.329 (+ 24.949), kmkint 812 (- 86) frt; déli v. 730.768 (+ 19.317), kmkint 1.039 (+ 27) frt; fővasutak összesen 8.093.310 (- 197.709) kmkint 917 (- 36), frt; h. e. vasutak 641.257 (+ 65.694), kmkint 193 (+ 2 frt) frt; valamennyi vasut együttvéve 9.734.567 (- 132.014), kmkint 719 (- 38) frt. — Az év elejétől október végéig ezek voltak a bevételek: M. a. v. 60.609.404, (+ 3.907.265), kmkint 8.087 (+ 360) frt; állami biztosítású élvező vasutak 4.123.354 (+ 278.720), kmkint 8.131 (+ 254) frt; déli vasut 5.671.418 (- 108.777), kmkint 8.067 (- 155) frt; fővasutak összesen 71.195.699 (+ 4.019.351), kmkint 8.067 (+ 269) frt; h. e. vasutak 5.780.887 (+ 1.006.866), kmkint 1750 (+ 85) frt; valamennyi vasut együttvéve 76.916.586 (+ 5.926.217), kmkint 6.360 (+ 95) forint.

Nemzetközi áruforgalom. Ausztria-Magyarország, Németország és Hollandia képviselői ez év november 26-án és 27-én értekezletet tartottak Berlinben Hollandia ama nyilatkozata következtében, mely szerint csatlakozni kíván a berni egyezményhez, melyet Ausztria-Magyarország és Németország a vasuti szállításra csak föltételeken bocsátott árukra vonatkozó könnyítések tárgyában egymással kötöttek. A berlini konferencia azzal a határozott eredménnyel végződött, hogy az egyezményt Hollandiára is kiterjesztették. A berni egyezményt ratifikálták, közzétették s a forgalmi szabályzattal együtt 1894-dik évi január 1-én lép életbe. Ezzel kapcsolatban fontos újítások is fognak életbe lépni. Ugy a bel-, mint a külföldi forgalom számára bélyeges szállítóleveleket bocsátanak forgalomba. Ezeket a szállítóleveleket nemcsak állami, hanem magánnyomdak is nyomhatják. A bélyegeket azonban külön hivatalok fogják a szállító levelekre nyomni. A mostani szállítóleveleket a belforgalomban 1893-dik évi április 1-jéig lehet használni.

Irodalom és művészet.

Uj zenemű jelent meg: Thaisz Pétertől »király himnusz« cím alatt Táborzsky Nándor nemzeti zenemű kereskedő kiadásában.

E mű, mely hivatva van a nép ajkú eddig még nem létező magyar király himnuszot pótolni, igen dallamos és már is igen népszerűvé vált. Ára 1 forint (2 koton). Kapható minden zenemű, könyvkereskedő és a kiadónál Táborzsky Nándornál nemzeti zeneműkereskedésében, Bpest Váci-utca 30-ik szám alatt.

Egy ingyen újság. Az ideai karácsonyi könyvpiacon ismét megjelent az a pompás kis hírlap, melylyel a budapesti Lampel R. udvari könyvkereskedés b közönséget — megajándékozta a szó legszorosabb értelmében, mert ezen lapot, — a »Gyermek öröme« mindenki, a ki csak kéri, megkapja ingyen. Így aztán nem csoda, ha e lap a legkelendőbb lett széles e hazában: közel százezer példányban nyomtatják, s alig egy-két hét alatt el is kapkodja Magyarország mulatni vágyó gyermek serege. Az idén is, éppugy mint tavaly, tizenhat oldalon jelent meg, díszes kiállításban,

gazdagon illusztrálva, és sikerülne sikerültebb mutatókat adva az ifjúság számára itt munkák ama halmaiból, melyel az emittettség évről-évre megörvendeztetni a kis babákat, épúgy mint az apró fiúkat és lányokat, a nagy diákokat épúgy mind a serdülő kisasszonykákat. Tekintve hogy a „Gyermek öröme” minden valószínűség szerint az idén is csak igen rövid ideig lesz kapható: ajánljuk mindenkinek, aki részt kíván ez ingyen újságból, kérje minél előbb a kiadóktól: Lampel R. udvari könyvkereskedés Budapest, Andrássy-ut 21. szám.

Eredeti előfizetési felhívás. A *Magyar Hírlap*, mely rövid idő alatt páratlan népszerűségre tett szert, eredeti alakú előfizetési felhívást adott ki. A lap rendes formájában két oldalon munkatársai autogramjait mutatja be. Akik csak a nyomtatott betűk formájában szövegeket megjelenni a közönség előtt, saját kezükön állva mutatkoznak be. A *Magyar Hírlap*-ra vall ez az ötlelet. Mindig újat, mindig eredetit nyújtani, ez az elve. A *Magyar Hírlap* minden rovata, a vezércikkjétől kezdve a táviratokig: érdekes információit a legjobbak. Az elmúlt évben is megmutatta ezt több ízben s hogy csak a legutóbbi esetről emlékezzünk meg: a *Magyar Hírlap* a kabinetválságról már akkor adott hírt, amikor arról — a demisszionáló miniszterek kivételével — még a beavatott körök sem tudtak. De nemcsak politikai újdonságai, hanem a napi eseményekről, művészeti dolgokról közölt hírei is feltűnően keltek. A *Magyar Hírlap* érdekfeszítő regényeket közöl, még pedig könyvalakban s legközelebb *Benicskyné-Bajza* Lenke, a nagy népszerűségű regényírónőnek *Atültetett virág* című regényének közlését kezdi meg. A közönség barátságát és támogatását pedig egy pompás karácsonyi ajándékkal hálálja meg. Az egyik karácsonyi ajándék a nagy album, melynek tartalmát a legkiválóbb magyar írók és művészek gazdagították. Ennek mellékletei: egy gyönyörű olajnyomatú kép: „Mascagni” Rantzauc című operájának egy részlete (Kunossy Frigyes rajzával). Tárca-naptár az 1893. évre. A „Kis Világ”, a „Magyar Hírlap” gyermeklapja olvasói egy kicsiny albumot kapnak ajándékként. E karácsonyi ajándékok, melynek bolti ára 1 forint 20 kr., a „Magyar Hírlap” minden előfizetője megkapja, azok is, akik december 20-ig újonnan belépnek. A „Magyar Hírlap” előfizetési ára egy hónapra 1 forint 20 krajczár, negyedévre 3 forint 50 kr.; félévre 7 forint, egész évre 14 forint. A „Kis Világ” című, hetenkint megjelenő képes gyermeklap, melyet csupán a „Magyar Hírlap” előfizetői rendelhetnek meg negyedévre 50 krajczár, félévre 1 forint, egész évre 2 forint. A „Magyar Hírlap” szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája a József-körút 47. szám alatt lévő palotában van.

A legszebb képes újság. Napról-napra nagy érdeklődéssel olvassuk a lapokat, melyek nekünk a fővárosból híreket hoznak. Az események rohamosan követik egymást, s minden napnak megvan az ő politikai vagy társadalmi nevezetessége. A változó események egymásután vetnek föl újabb és újabb egyenet, kik szemléletükkel érdeket ébresztenek maguk iránt. A vidéken lakó olvasóban felbőszít a vágy, hogy vajha közelebb járhatna az események gőczpontjához, hogy egyes mozzanatokat ő is láthatna, s alkalma nyitnék a szereplőkkel közvetve vagy közvetlen megismerkedni.

Hanem persze, ez igen bajos dolog. A embert lekötö az „otthon” ja, s ha néha utazgat is egy s másfél, az események az országban hol itt, hol amott történnek.

Valóságos jótétemény azért, ha van egy lap, mely minden vasárnap bekopogtat az olvasókhoz, s azt mondja: „Mirel is olvastál a héten? Mi iránt is érdeklődtél a héten? Nos hát ide nézz. Ebben a képes újságban minden fontos politikai vagy társadalmi eseményt képekben is bemutatnak neked, minden szereplő egyénrel, a kinek ezen a héten hírt hallottad, megismerkedhetel. Így néz ki!”

Mert ma már, a mikor az események

rohamosan követik egymást a vidéki lapokat kivéve, nincs is létjoga, egy fővárosi heti lapnak, csakis ha képeivel tud érdeklődést ébreszteni, képeivel tud szolgálatot tenni, s képeivel tud aktualis lenni.

S van a fővárosban egy gyönyörűen kiállított lap, a „Magyar Gêniozus”, mely jól ösmeri hivatását a melynek szerkesztői Hevesi József és Karczag Vilmos nagyon tudják, hogy mit kell a közönségnek nyújtaniok, hogy a lap érdekes és vonzó legyen. Hogy egy illusztrált képes hetilap képei lehetnek ugyan változatos okáért szép kompozíciók, de a közönség kedvében járnak, s a közönség jó szolgálatára cselekszenek, ha az események illusztrációit adják mindig.

És ebben különbözik a „Magyar Gêniozus” minden más hetilaptól, s főleg a külföldi hasonló vállalatoktól, mely, fajmég mindig nagy számban van elterjedve hazánkban, de melyet ép a „Magyar Gêniozus” ugyancsak hatalmas erővel kisorsít a jobb magyar családoknál.

A „Magyar Gêniozus” máhnap már második évfolyamába lép, s így most már szép multa hivatkozhatik. Vagy nem szép multa az, ha elmondhatjuk, hogy egy év alatt, több mint ezer képet hozott művészi kivitelben, s nem e páratlanul áll a magyar sajtóban, hogy elmondhatjuk, mikép alig van széles e hazában egyetlen író is, a ki az egy év alatt ne dolgozott volna a Magyar Gêniozuba.

Ime itt van azok névsora, kik mult évben a „M. G.”-ba írtak:

Írók: Abonyi Árpád, Abonyi Lajos, Abrai Károly, Ábrányi Emil, Ábrányi-Wein Margit, Acsádi Ignác, Adorján Á., Adorján Sándor, Béchát Dániel, Baltik Frigyes, b. Bánffy Dezső, Barna Izidor, Baross Gábor, Bartók Lajos, Békési Antal, Benicsky Ferencz, Benicskyné Bajza Lenke, Bede Jób, Berczik Árpád, Berényi László, Berzevicsy Albert, Bethő Zsolt, Bischitz Dávidné, Bodná Zsigmond, dr. Bozóky Alajos, Czöbel Minka, Dalmadi Győző, Degré Alajos, Dóczy Lajos, Dura Máté, Endrődi Sándor, Erdődi Béla, Farkas Emőd, Faylné-Hentaller Mariska, Feleki Sándor, Feleki Miklós, Felekiné, Munkácsy Flóra, Forinyák Gyuláné, Gabányi Árpád, Gárdonyi Géza, Gelléri Mór, Gonda Dezső, Gozsdu Elek, Gracza György, Gyarmaty Zsigáné, Heltay Jenő, Hévízy János Hunyady Margit, Igmándy Mihály, Ilyés Bálint, Isekutz Gyűző, Ivánfi Jenő, István bácsi (Mayer István püspök), Jakab Ödön, Jókai Mór, József főherceg, Justh Zsigmond, Kabos Ede, Kada Elek, Kállay Leopold, Kálnoki Izor, Kohn Dávid, Komor Gyula, Kozma Andor, Kőrössy László, gr. Khuen-Hédervary horvát ban, Kulinyi Zsigmond, Kvaszay Ede, Lévi Dezső, Lövey Klára, Lyka Károly, Madarász Imre, Margit, dr. Mandel Pál, V. Margó Czölia, Márki Sándor (Liszt Ferencz reliquia), Márkus József, Markus Miksa, Méry Károly, Milkó Izidor, Moróczy Károly, Münnich Aurél, dr. Nagy Sándor, dr. Neményi Ambrus, Meugebauer László, Pauli Rikárd, Perczel Dezső, Petri Mor, Prém József, Porzelt-Lukács Juliska, Radó Antal, Radóczy János, Rakosi Viktor, Relle Iván, Reményi Antal, Rothauer Miksa, Sándor, József, Schwarz Gyula, Silberstein-Ötvös Adolf, Sturm Albert, Szabó Sándor Szabolcsi Lajos, Szabolcska Mihály, Szatmári Mór, Szalay Fruzina, gr. Szapáry Gyula, Szarvás Mariska, Szendrey János Szmezsányi Miklós, Szomaházy István, Szomoró Károly, Szűry Dénes, Tábori Róbert, Temérdek, Ponori-Thewrewk Emil, Thewrewk István, Tömbörkényi István, Tóth Béla, Tóth Lőrincz, Ujlaky Antal, Urmánczi Nándor, Vajay István, Varadi Antal, Varady Károly, Vasskó Elemér, Verő György, Vértessy Gyula, Vészi József, J. Virág Béla, Zelei Imre, Zichy Antal, gr. Zichy Géza, Zilahy Giula Zsilinszky Mihály.

Művészek: Baditz Ottó, Benczúr Gyula, Ébner László, Holó Zsigmond, Jászay József, Kacziány, László Püpp, Mannheim Cusztáv, Mesterházy Kálmán, Molnár Árpád, Nádler Róbert, Pálya Cze-

lestén, Peske Géza, Roskovitz Ignacz, Sávally Dezső, Stettka Gyula, Tabi Antal, Tölgvessy Arthur és Ujváry Ignacz. Nemde egy egész legió.

Csoda-e hát, ha a „Magyar Gêniozus” utat tört magának és országáért el van terjedve, mint az egyetlen képes lap, mely diszes és fényes kiállítás mellett az aktualitást tartja főleg szem előtt. Igen találon nevezte el a lapot egy kiváló kritikuskunk a heti események illusztrált krónikásának.

Azért az újév közeledtével felhívjuk e fényes vállalatra az olvasó közönség figyelmét.

A „Magyar Gêniozus” már a karácsonyi számban megkezdte új regénye közlését. Szerzője Dr. Váradi Antal, a koszorus író, ki ezuttal oly tárgyat dolgozott föl, melyhez magyar író nem igen léphetett hozzá. A regény címe „Sancta Veritas” és tárgya amily lélekemelő, ép oly érdekes, költői és rejtélyes.

A nagy diszszel és fényvel kiállított karácsonyi számot a lap kiadóhivatala minden új előfizetőnek megküldi.

A „Magyar Gêniozus” előfizetési ára egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. (Szerkesztőség és kiadóhivatal) Budapest, VI., Aradi-u 8. sz.)

Milyen könyvet vegyünk? Hála istennek, az utóbb években Magyarországon is lábra kapott az az üdvös szokás, hogy a díveinket karácsonyi és újév idején nem muló értékű gyarló csebecbecéssel, hanem könyvekkel lepjük meg. Csak hogy persze itt is sok gondot és fejtörést okoz az a kérdés, hogy hát mily könyvet vegyünk? Nos hát, a fejtöréstől mindenki meg lesz mentve, a ki egy levelezőlapot ír a budapesti Wodianer utcának (Andrássy-ut 21) és kér egy idei könyvjegyzéket, Valaszul rögtön fog kapni, még pedig ingyen egy igen diszes kiállítású, szép képekkel ellátott, 138 oldalos füzetkét melyben a legértekesben csoportosított, fő- és alszámlákra összesen meg fogja találni mindazt, a mi szépet és jót a magyar irodalom minden egyes szakmájában produkált. Kezde diszes verses könyvektől le a legszárabb mennyiségű munkáig, kezdve a 60 frtos Shaksperetől is egész s 20 kr-os „olcsó könyvtár”-füzetik mindenféle nemű és áru könyvek címein fog itt végignézhetni, és így vajmi könnyű lesz ajándékműveket választani, épúgy 3-4 éves apró gyermek, mint a komoly szaktudós számára. Ismétljük, csak egy levelezőlapba kerül s az az annyira hasznoskönyveske mindenki asztalán ott teremhet.

Fényes czáfolat. A magyar közönséget nagyon sokan és sokszor vádozták már azzal, hogy közönyös az irodalmi vállalatok iránt, nem veszi a könyveket és nem veszi be a heti lapokat. Ez a vád a mily méltatlan és helytelen, épp oly elfogult is. „Jót, jól”, ebben áll a nagy titok” mondotta halhatatlan kölcsök. „Jót, olcsón!” ez a „Magyar Nők Lapja” jel-szava, mely az összes női lapok között a leg-tartalmasabb és a legolcsóbb. És tegyük hozzá: a legelérhetőbb is. E heti száma is oly közleményeket tartalmaz, a melyeket hasonló irányú lapokban hiába keresünk. Ilyenek: Zempléni Árpád külteménye, „Nagyné Szűcs Rebeka elbeszélése. A »szögörög hangoló” ez angol beszély, melyek mind „Szánthay” István remek eredeti tollrajzaival vannak illusztrálva. Ily eredeti tollrajzokat más képes heti lapban hiába keresünk, kopott német illusztrációkat találunk bennök csupán. Már abban is kiválók a „Magyar Nők Lapja”, hogy csak a „kis magyar festők eredeti” rajzaikat hozza s a költemények és novellák, illusztrálására külön művészt tart, „Szánthay István” fiatal magyar festőt, ki számonkint négy öt fényesebbnél-fényesebb illusztrációt készít a lap számára. „Mikros” álnév alatt egy, a nőiáldéshoz szó-ló elmélkedést írt valaki „Istenről”, mely világban jótékonyan hathat a vallásosság terjesztésére. Gyönyörű a „Morócz” Jenő „Téli kikelet” című költeménye is. Háztartási és divat-mellékletei a legmegfelelőbbek a kisebb városi igényeknek. Egyes szám ára 15 krajczár, legzélszerűbb azonban, különösen nálunk vidéken, előfizetni rá, mert a negyedéves előfizetők, 1 frt 50 kr. (3 korona) előfizetés mellett ajándékba kapják a „Női Szépség tankönyvet” is. Tekintettel az új év közeledtére, melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

M. kir. államvasuti ügyek.

Fekbér felemelés és fekbérmentes napok leszállítása. (Budapest nyugoti pályaudvaron). — A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés nyugati pályaudvaron beállott árútorlódás megszüntetése czéljából, az üzletszabályzat 20 §-ban gyökerező jog alapján azon szigorított, intézkedés tétetett, hogy f. évi november hó 24-től kezdve visszavonásig nevezett pályaudvaron leadóshoz kerülő, mindazon teherállományokra nézve melyek 3 vagy több napi

fekbérmentesség 48 órára lejjebbitetett valamint a díjszabásszerű fekbér illéték gyors és teher darabárknál annak háromszorosára kocsirakományoknál pedig annak kétszeresére emeltetett. A dunaparti teherpályaudvaron a rendes fekbérmentes idő fekbér valamint a gabonára nézve érvényes 1 krnyi leszállított fekbér az által nem érintetik; Egyuttal al-elrendeltetett hogy Budapest-dunaparti-teherpályaudvaron darabárknál f. évi November hó 24-től kezdve hétköznapokon esti 10 óráig vétessenek fel.

Új közvetlen menetjegyek kiadása a m. kir. államvasutak és a matrai h. érdekű vasut állomásai között. A m. kir. államvasutak és a matrai helyi-érdekű vasut állomásainak egymásközti forgalmának 1893. évi január hó 1-től fogva új közvetlen menetjegyek fognak kiadani.

Az új menetjegyek árai, tekintettel arra, hogy a nevezett helyi-érdekű vasuton 1893. évi január hó 1-ével a vonalszakasz rendszerű személy- és podgyászdíjszabás lép életbe, az eddigiekkel szemben jelentékenyen mérsékeltek.

A német és osztrák magyar vasutaknak a roman vasutakkal való áruforgalmaira vonatkozó l. rész. A német és osztrák-magyar vasutaknak a roman vasutakkal való áruforgalmában 1893. évi január hó 1-ével a német vasuti egyletnek ugyanaznapélethe lépő üzlet-szabályzata a végrehajtási és póthatározmányokkal együtt lép hatályba, mi mellett megjegyzetük, hogy az 1890. évi ápril hó 1-étől a fent említett áruforgalmakra nézve érvényes I. rész A szakaszban foglalt, az üzletszabályzatra vonatkozó azon póthatározmányok, melyek az 1893. évi január hó 1-ével hatályba lépő egyleti üzletszabályzat valamint a végrehajtási és póthatározmányok által hatályon kívül nem helyeztetnek, illetve nem módosítottak továbbra is érvényben maradnak.

A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a budapest fiúmei vonalra közlekedő 801 és 802 sz. gyorsvonatok Adony-Szabolcs állomáson f. évi december hó 10-étől kezdve utasok fel-és leszállása czéljából feltételeseleg meg fognak állani
A 801 sz. vonat d. u. 12 óra 18 perczkor, a 802 sz. vonat pedig d. u. 3 óra 42 perczkor fog Adony-Szabolcsra indulni.

Felölés szerk. íj Nagy Sándor P. BATTARA Nyomdája.

149101 sz.

Pályázati hirdetmény

A magyar kir. államvasutak igazgatósága különféle leltári tárgyaknak u. m. I-ső csoport: Műhelyi és pályafentartási szelőkra szolgáló acél és kovásosol vas szerszámok (az egész szükségletre). II-ik csoport: acél és sárgaréz, bélyegzők, ólomzár, fogók, lyukasztó fogók, keletsajtók, stb. (az egész szükségletre).

III-ik csoport: Öntöttvas szerszámok tárgyak, és eszközök, kalyhák, tartalék, tüzhelyek, csavaremelők, tenyérrelők, őrházi, főzőkályhák, lámpás oszlopok stb. (részben az egész, részben pedig csak a központilag beszerzendő szükségletre).

IV-ik csoport: Butorok, asztalos, kár-pitos és esztergályos készítmények (részben az egész, részben pedig csak a központilag beszerzendő szükségletre).

V-ik csoport: Bádogos és lámpagyári készítmények (részben az egész, részben pedig csak a központilag beszerzendő szükségletre).

VI-ik csoport: Ágyneműek, pokrócok, hajózáslók stb. (részben az egész, részben pedig csak a központilag beszerzendő szükségletre).

VII-ik csoport: Ács és kádár készítmények (részben az egész, részben pedig csak a központilag beszerzendő szükségletre).

VIII-ik csoport: Tüztöltő szekek és érczöntvények (az egész szükségletre).

IX-ik csoport: Vasból való pénz és menetjegy szelvények (az egész szükségletre).

X-ik csoport: Villanyos jelzési és levelezési eszközök (az egész szükségletre).

XI-ik csoport: Gyalúk, gyalu vasak, fűrészek, fűrészlapok, fából készült szerszámok és eszközök (az egész szükségletre).

XII.ik csoport: Kenderkötelek vasuti és hajózási célokra (a hajóköteleknél csak a központilag beszerzendő szükségletre).

XIII.ik csoport: Festékörlők, fennőkövek és nyomdakövek (az egész szükségletre).

XIV.ik csoport: Hajtányok, pályakocsik, csigaszorok láncok, vastalygák, vasalt málna kocsi, kézi kocsi, vasrakoncziák, horgonyok, mozdony-, szerkesi- és kocsiemelő állványok (a nyálblanzok és vastalygák kivételével az egész szükségletre).

XV.ik csoport: Mentő szekrények, mentőtáskák és beteghordályok (az egész szükségletre).

XVI.ik csoport: Különlélek: u. m. órák, műszerek, kendertömlők, ponyvák, bőrdobos, szűcs, szijgyártó, szitakötő, műszerész, kefekötő készítmények, utazóbundák, botosok, cocus szőnyegek és gyékények, vessző kosarak, jelző kürtö-

munkás öltönyök, mászó övek, palackok, poharak, szőnyegporlók, revolverek mozdótárlak, porcellán téntartó, rajzvonalrók, stb. (részben az egész, részben pedig csak a központilag beszerzendő szükségletre) 3 éven át leteendő szállításra iránt nyilvános pályázatot hirdet.

E hirdetmény teljes szövege, bővebb felvilágosítás, szükségesi kimutatások, szállítási feltételek, ajánlati űrlapok stb. a magy. kir. államvasutak igazgatóságának anyag és leltár beszerzési szakosztályánál Budapesten (Andrássy-út 75 II. emelet, 46) kaphatók. Az ezen pályázatra vonatkozó, ilyenkor 50 kros bélyeggel ellátandó ajánlatok 1893. évi január hó 17-én déli 12 óráig ugyancsak említett szakosztályánál bejuttatandók vagy postá útján beküldendők.

Budapest, 1892. november hóban.

A m. kir. államvasutak igazgatósága.



Kapható Fiumében
Salamon Jakab mind három üzetében

„ADRIA“

Magyar királyi tengerhajózási részvénytársaság

1892. december havában az alant felsorolt első osztályú gőzhajók (vagy más póthajók) fognak Fiume, a nyugoteuropai és amerikai kikötők között közlekedni, hacsak rossz időjárás vagy előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályozzák:

Fiume	1892 december	Gőzös
Fiume	Triest, Bari, Messina, Neapel, Genua, Nizza, Marseille	»Szápáry« 1
»	Triest, Bari, Messina, Neapel, Genua, Nizza, Marseille	»Carola« 8
»	Bari, Messina, Catania, Malta, Tunis	»Buda« 10
»	Hull, Newcastle o/T	»Salerno« 1-10
»	Liverpool	»Marocco« (Cunard Line) 1-10
»	Cadix, Bordeaux, Antwerpen, Leith	»Báthori« 5-15
»	Triest, Bari, Messina, Neapel, Genua, Nizza, Marseille	»Adria« 15
»	Liverpool	»Algerian« 10-20
»	London	»Winstead« 15-25
»	Hull, Newcastle o-T	»Mourino« 15-25
»	Triest, Bari, Messina, Neapel, Genua, Nizza, Marseille	»Árpád« 22
»	Barcelona**	»Rákoczi« 25
»	Triest, Bari, Messina, Neapel, Genua, Nizza, Marseille	»Szápáry« 28
»	Rouen	»Tisza« 21-31
»	Tanger*) Bordeaux	»Zrinyi« 21-31
»	Algier*) Glasgow	»Baross« 21-31
»	New-York	»Britannia« 21-31
»	London	»Sultana« 25/XII-5/1
»	Liverpool	»Palmyra« (Cunard Line) 25/XII-5/1
»	Cadix, Antwerpen, Leith	»Jókai« 25/XII-5/1
»	Hamburg, Rotterdam	»Sparta« 25/XII-5/1
Marseille, Genua, Neapel, Messina, Bari	Fiume, Triest	»Adria« 3
Hull, Newcastle o/T	Triest, Fiume	»Mourino« 1-10
Bordeaux	»	»Fibor« 1-10
Marseille, Genua, Neapel, Messina, Bari	Fiume, Triest	»Árpád« 10
Marseille, Genua, Neapel, Messina, Bari	»	»Szápáry« 17
Tunis, Malta, Catania, Messina, Bari	Triest, Fiume	»Buda« 17
Liverpool	»	»Aleppo« (Cunard Line) 10-20
Hamburg, Antwerpen	»	»Lusitania« 10-20
Rio de Janeiro, Santos	»	»Széchenyi« 10-20
Marseille, Genua, Neapel, Messina, Bari	Fiume, Triest	»Carola« 24
London	Triest, Fiume	»Zaire« 15-25
Newcastle o/T	Fiume	»Andrássy« 15-25
Rouen	Triest, Fiume	»B. Kemény« 15-25
Liverpool	»	»Cherbourg« (Cunard Line) 21-31
Hamburg, Antwerpen	»	»Hellas« 21-31
Hull, Newcastle o/T	»	»Bassano« 21-31
Newcastle o/T	Fiume	»Mátyás király« 21-31
Bordeaux	Triest, Fiume	»Báthori« 21-31
Glasgow	»	»Matkovics« 21-31
Newcastle o/T	»	»Deák« 21-31
Glasgow	»	»Szent László« 21-31
Marseille, Genua, Neapel, Messina, Bari	Fiume, Triest	»Adria« 21

*) Ha a gőzös indulása előtt 8 nappal Algier vagy Tanger kikötőbe rakományok nem jelentettek az igazgatóság fenntartja magának a jogot kikötőt nem érinteni.
**) A gőzös Barcelonán kívül még egy másik spanyol földközi tengeri kikötőt setleg Cadixot fogja érinteni.

FIUME, 1892. december hóban.

Siessetek! Rendeljetek!

Az alólírott iroda ezennel közhírré teszi, hogy két nagy cég fizetési zavarba jött és az alólírt ház által az összes, még készletben levő áruknak el kell adatniok, hogy gyorsan pénzt szerezzenek és a becsületes nevet megmentsék. Módszer, melylyel az eladás eszközöltetik, egyszerű; mindkét cég ugyanis a legalkalmasabb módot választotta és pedig: a **meseszerű olcsóságot**. Enneképpen minden pompás, praktikus, minden esaládnál nélkülözhetlen tárgy, melyek közül igen sok 3 és 4-szeres értékkel bír, 95 kr. egységárát mindenkinél utánvéttel küldetik.

Ezért siessetek! Rendeljetek!

mert az óriási számban érkező megrendelések folytán az eladásnak gyorsan vége lesz.

- Osak 95 kr. egy női nagykendő 3/4 nagy, minden pompás feltűnést keltő színben, nélkülözhetlen darab
- Osak 95 kr. 12 db. francia batist zseb kendő mosásnak és lagnak ellenálló szélékkel, mind beszegve, igen értékes
- Osak 95 kr. egy női ing, pompás himzés-betéttel pompás jutalmat nyert
- Osak 95 kr. egy éjjeli corsett, pompásan díszítve, ráncokkal és himzéssel, különösen kikészítve
- Osak 95 kr. egy női nadrág, himzett fantasie-díszítéssel pompás a leg-elegánsabb nőnek is
- Osak 95 kr. 3 pár női téli harisnya, minden pár más színű, térden felel ér.
- Osak 95 kr. 4 pár férfi téli harisnya minden pár más színű, vastag és meleg.
- Osak 95 kr. egy francia brocz óra hosszú láncsal, kitűnően és pontosan jár.
- Osak 95 kr. egy vizkorso, magas, legfino mabb carlsbadi porcellanból, egy házból sem szabad hiányoznia.
- Osak 95 kr. 6 db. évokánál legfinomabb, örökké felhőn uarado britanniai ezüsből.
- Osak 95 kr. 12 db. kávé kánál, nehéz, kitűnő britanniazüsből, örökké felhő marad.
- Osak 95 kr. 6 db. kése züst-tény-pengével és villák.
- Osak 95 kr. egy levesmerő britanniai ezüsből, nehéz és elpusztíthatlan, pompás darab.
- Osak 95 kr. egy brillant-utánzat-gyűrű double-aranyból utánzott drágakövekkel.
- Osak 95 kr. egy pá. fülbevaló utánzott tüzsgárhoz brillantokkal.
- Osak 95 kr. egy brillant-utánzat medallion, pompás arany faconnal a valódi aranytól meg nem különböztethető.
- Osak 95 kr. egy mű tájtekpa chinaezüsttel kiverve, feltűnő darab minden dohányzószobának.
- Osak 95 kr. egy tarték szivarszipka teljesen valódi, valódi borostyánkővel, mű metszettel, finom bársontokban.
- Osak 95 kr. egy keltős óralánc, legfinomabb ezüst-nickelből, pompás arany és ezüst facon.
- Osak 95 kr. egy elragadó selyem nyak-vagy fejkendő legszebb és legbompásabb színekben, 1 rőf nagy.
- Osak 3 rft 50 kr. egy pompás kávé-sorvice legfinomabb carlsbadi porcellanból, festve és arannyal díszítve, teljes 6 személyre, 8 rft 50 kr.
- Osak 2 rft 40 kr. igen jó téli uri nadrág kiváló téli szövettől, vastag, meleg, erős, elpusztíthatlan, teljesen kész, bécsi divat szerint készítve.
- Osak rft 5 95 kr. egy gyönyörű A service, legfinomabb Carlsbadi porcellanból, virágokkal mely 3 l gyönyörű levesmerőből, 4 külön-táblából 1 mártásánál 1 mártástartó 1 sotartó és 18 legfinomabb tányérből hozza láda 70 kr.
- Osak rft 3. 2 db. lödökroez 190 cm. hosszú 130 cm. széles, vastag erős csaknem elpusztíthatlan és meleg. Sárgászörű bőrkvetipokróa gyönyörű szegéllyel és távokkál darabja rft 3.
- Osak rft 5.50 kr. egyvőz 30 rőfös házi vászon, amburgi vagy reichenbergi kiváló erős minőségre hiányozzék semminféle háztartásból.
- Osak rft 7.50 kr. egy teljes úri béli öltöny, kitűnő divatú szövettől jól elkészítve gnom minőség rft. 12. — fekete kangaruból Csak rft 19.50 kr.

Meg nem felelő tárgyak szívesen visszavétnek és becsérlettnek. A szétküldés legszigorubb ellenőrzés mellett történik

Cim:
COMMISSIONS - BUREAU APFEL,
WIEN,
I., Fleischmarkt 12-14 F.